

深耕乡村沃土 浇灌和谐之花

——秀屿区人民法院以法治力量护航基层善治

S 司法为民

近年来,秀屿区人民法院始终秉持司法为民宗旨,主动将工作触角向基层、向乡村延伸,蹚出了一条符合乡村实际、贴近群众需求的矛盾纠纷多元化解之路。

向前一步 矛盾化解接地气

乡村的矛盾纠纷多藏于田埂地界的争执里、邻里相处的摩擦中、土地流转的细节间。法官们走出法庭、贴近群众,力求早发现、早介入、早化解,防止“小事拖大”。

在秀屿区埭头镇,一起因摄像头引发的邻里风波,在法官的及时介入下迅速平息。2025年4月,村民陈某甲发现邻居陈某乙新安装的摄像头正对着自家房门。多次交涉未果后,陈某甲无奈诉至法院。承办法官在接手案件后,直接带着案卷来到现场勘验,确认摄像头角度存在侵犯隐私的风险。

经过法官一番入情入理的分析后,陈某乙认识到不妥之处,当即找来梯子,在法官与陈某甲的见证下,将摄像头调整至只拍摄自家门口的角度。



图为秀屿区人民法院组织人员深入挂钩村居开展普法宣传活动。

向前一步的实地勘察与温情调解,成功守护了“抬头不见低头见”的邻里和睦。

多元共治 汇聚合力促和美

乡村治理千头万绪,尤其是涉宅基地、相邻权等纠纷,往往历史渊

源和情感纠葛复杂,单纯依靠判决或强制执行,很可能造成案结事难了。

秀屿区人民法院主动融入基层社会治理网络,当好基层治理的“法治枢纽”,搭建多元解纷平台,将乡镇部门、村级组织等力量汇成一股劲,让“1+1>2”的治理效能充分释放。

南日镇郭氏叔侄之间持续近10年的宅基地使用权纠纷,便是多元共治的例证。2016年,叔侄二人因宅基地归属对簿公堂,法院终审判决郭某乙将119.97平方米宅基地归还给郭某甲。但郭某乙早于2005年就在这块宅基地上翻建了房子,一家老小居住其中。这让执行法官陷入两难。

面对这张法律与情理交织的难解之网,执行干警没有简单地按判决办事,而是多次登门,带着镇村干部、家族长辈组成了调解组,反复磋商。最终,“房屋实物分割+折价经济补偿”的折中方案获得了双方认可,最大限度保障了双方的既有利益。签协议那天,两双手再次握在了一起,多年的恩怨也随之烟消云散。

在依法履行审判职能的同时,秀屿区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,将普法宣传与乡土文化深度融合,以群众喜闻乐见的形式,积极开展法治宣传教育。

新的一年,该院将始终坚守司法为民初心,以更实举措、更暖服务,化解矛盾纠纷,守护万家安宁。

全媒体记者 陈丽明

通讯员 林晓敏 黄拱灯 文/图

筑牢食品安全法治“防护墙”

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 顾铭颖) 春节前,荔城区人民法院组织干警在黄石镇开展食品安全专项普法宣传活动,切实提升群众食品安全意识与法律维权能力,以司法力量守护“舌尖上的安全”。

活动现场,干警们通过摆放宣传展板、设置法律咨询台、发放普法手册等多种形式,向过往群众普及食品安全相关法律法规。针对群众日常消费中常见的食品过期、非法添加、假冒伪劣等问题,干警结合典型案例,用通俗语言解读《中华人民共和国食品安全法》。

干警们主动与群众面对面交流互动,耐心倾听群众诉求,细致解答各类困惑。围绕“外卖食品吃出异物如何索赔”“普通食品宣称治病功效该如何维权”“网购食品出现质量问题找谁追责”等热点难点问题,干警逐一拆解法律要点,明确网络餐饮平台的主体责任、食品广告宣传的法律边界,详细告知群众维权的法定途径、证据留存技巧及有效要求。同时,提醒广大消费者警惕虚假宣传陷阱,遭遇食品安全问题时坚决通过合法渠道理性维权,切实维护自身合法权益。

这场家长会 走“新”更走心

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 蔡林莉) 近日,涵江区人民法院联合区人民检察院、司法局、妇联等部门及相关机构,开展关爱未成年人家庭教育协同促进活动,以“线上+线下”模式开启家庭教育指导服务,举办家长会,为家长赋能、为孩子护航。

针对多起涉案未成年人因家庭教育缺位走上犯罪道路的情况,该院依法向其法定代理人发出《家庭教育令》,安排心理指导老师开展线上线下同步辅导,引导家长履行监护职责,助力涉案未成年人回归正轨。

此次活动亮点纷呈,线上推出“3+7”课程,组建“法官+指导师+福爱妈妈”团队,依托“家长云校”平台,为家长提供7天积分制个性化课程,配套一对一互动服务,覆盖法律、亲子关系等主题;线下开展“1+N”讲座,心理指导老师通过情景模拟、案例分析等多种形式,剖析育儿误区,传授科学方法,筑牢家庭防护线。

此外,工作人员还以拉家常方式开展“N对1”回访,了解涉案未成年人近况,释法答疑、疏导心理。家长们表示受益匪浅,将坚持依法科学带娃,涉案未成年人也表达了改过自新的决心。

开展安全警示教育活动

本报讯 (全媒体记者 陈沛达 通讯员 李晓娟) 日前,城厢区人民法院组织召开警示教育活动推进会暨节前警示教育会,对进一步深化落实防止干预司法“三个规定”进行再学习,引导干警筑牢廉洁司法、公正司法的“隔离带”,共同营造风清气正的司法环境。

会议强调,要筑牢思想防线,时刻绷紧廉洁之弦,以案为镜,深刻反思警醒,始终把纪律规矩刻在心上;要严守纪律底线,坚决守住廉洁关口,坚守司法初心,妥善处理群众急难愁盼诉求,守住司法公正底线。同时,压实主体责任,全力筑牢廉洁防线,管好队伍、守好阵地,紧盯多发问题,推动党风廉政建设责任压实到位。

会上,该院还组织观看警示教育片,为全体干警敲响廉洁警钟,引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。

孝亲敬老暖桑榆 志愿奉献映夕阳

——仙游县塔兜村创新养老治理新模式

日前,2025年度“福建省志愿服务之星”优秀典型名单公布,仙游县园庄镇塔兜村入选志愿服务村(社区)优秀典型。该村厚植孝德文化底蕴,以党建引领构建“孝治融合”基层治理体系,聚焦老年群体需求,打造特色志愿服务,用温情守护“夕阳红”,为乡村养老服务与基层善治探索出新路径。

塔兜村地处园庄镇东大门,村内黄朝尊孝子祠为县级文物保护单位,孝德文化源远流长。近年来,该村以孝德文化为根基,将养老服务、志愿

服务与乡村治理深度融合,创新构建“孝治融合”基层治理新范式,重点围绕老年人急难愁盼问题,打造暖心养老服务。

该村坚持党建引领,搭建“1+N”志愿服务体系,凝聚党员、乡亲、返乡青年等力量组建专项服务队,建立“需求调研—服务匹配—效能评估”闭环机制,精准对接老年群体需求。去年以来,志愿者入户走访老人超1500人次,精准摸排养老服务需求,量身定制助老服务项目,让养老服务

更贴心、更精准。

在助老服务上,该村打造全链条、精细化志愿服务。依托“孝心食堂”开通“助老餐车”,为特殊困难老人提供上门送餐。开展健康监测、康复按摩等延伸服务,为老人建立“一人一档”健康档案,实现“吃饭有人送、健康有人管”。同时,联动专业团队开展“孝心义诊”,提供中医理疗、健康指导等服务,并组建健康管理小组上门巡诊,助力老人“小病不出村”。

以孝润心、以治聚力,该村不断

丰富孝亲敬老实践载体,依托孝子祠等文化资源,打造孝道研学阵地,发动乡亲募集孝心基金修缮文化场所,将孝德文化融入养老服务与乡村治理。开展“每周一主题”志愿服务,常态化开展老年人体检、义剪、义务清扫等敬老服务,以多元活动涵养敬老爱老新风。创新“慈孝调解队三步调解法”等自治机制,化解邻里矛盾,构建孝德治理新格局,让敬老孝老理念深入人心。

下一步,塔兜村将持续深化“以孝治家”志愿服务模式,不断优化养老服务供给、提升服务质效,以孝德润心、以志愿暖心,持续擦亮养老服务品牌,绘就乡村“老有所养、老有所乐”的幸福画卷。全媒体记者 林英

皮肤养护正当时

Y 养生

本报讯 (全媒体记者 杨屹) 立春过后,气温乍暖还寒,老年人皮肤问题进入高发期,干燥、瘙痒、脱皮等不适困扰着老年群体。市第一医院老年病科主任医师方荔玮提醒,老年人皮肤生理机能下降,需结合当下季节特点,着重做好皮肤养护。

方荔玮说,低温、干燥的环境会加速皮肤表面水分流失,同时抑制皮脂腺分泌,导致皮肤天然的油脂保护屏障受损,进而引发皮肤紧绷、干燥起皮等问题。此外,老年人皮肤细胞新陈代谢变慢,角质层逐渐增厚,会进一步加重干燥感与瘙痒感,若未能及时护理,还可能诱发湿疹、皮炎等皮肤病。

皮肤作为人体的屏障,其健康状况直接影响老年人的生活质量。方荔玮建议,老年人护肤要注重保湿,选用温和无刺激的保湿乳或身体乳,在沐浴后皮肤尚湿润时及时涂抹全身,以锁住水分;饮食上注重均衡营养,多摄入富含维生素的蔬果和优质蛋白质,强化皮肤屏障功能;要适当进行散步等舒缓运动,既能提升免疫力,又能促进血液循环,为皮肤供给养分。此外,要做好保暖防护,避免皮肤直接暴露在低温环境中,以防止冻伤,确保老年人安稳舒适地度过冬春交替时节。

本报讯 (全媒体记者 杨屹) 2月4日,仙游县市场监管局发布近期专项整治重点工作提示,贯彻落实省市场监管局关于养老服务突出问题专项整治工作部署要求,切实保障老年人合法权益,提升市场监管效能。

该局将开展专项整治行动作为维护群众切身利益、净化市场环境的重要抓手,聚焦重点任务,细化工作措施,力争在春节



马年春节临近,在荔城区十字街,老手艺人正在赶制新春灯笼。红彤彤的灯笼上绘有“福”字与吉祥纹样,匠人的专注让传统年味在指尖绽放。

全媒体记者 杨怡玲 摄

保障老年人合法权益

本报讯 2月4日,仙游县市场监管局发布近期专项整治重点工作提示,贯彻落实省市场监管局关于养老服务突出问题专项整治工作部署要求,切实保障老年人合法权益,提升市场监管效能。

该局将开展专项整治行动作为维护群众切身利益、净化市场环境的重要抓手,聚焦重点任务,细化工作措施,力争在春节

年人消费;其他侵害老年人合法权益的不正当竞争行为。该局将加强线索排查与案件查办,依法从严查处。

整治期间,对该县发生的重大典型案件、涉嫌犯罪线索、系统性行业性问题及跨区域案件等情况,该局将及时上报。同时,将结合专项整治加强竞争政策宣传和行政指导,提升经营者守法意识,营造公平竞争、诚信经营的市场环境。(郑云林)

法护民生 新春送暖

莆田市中级人民法院集中发放救助金

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 温梅新) 为切实解决群众急难愁盼问题,莆田市中级人民法院坚持人民至上,以司法之力守护民生冷暖,在新春前夕重启“执行+保险”司法救助机制,为生活困难的38名涉民生案件申请执行人集中发放救助金50.4万元。

此举不仅化解了群众的燃眉之急,更传递了法治的温情和力量,切实护航人民群众安心、舒心、暖心过好年。

执行保险救助工作是惠及千家万户的民心工程,意义重大而深远。莆田市中级人民法院将强化人民法院与保险公司的联动,以更扎实的措施、更畅通的机制,持续拓宽救助渠道、优化服务流程、提升保障效能,共同把这项事业做得更实、更细、更暖,努力让公平正义的成果更加清晰可知、更加真实可感、更加切实可及。

述职亮绩 以案为鉴

J 警示录

本报讯 (全媒体记者 黄少萍 通讯员 黄越敏) 1月底,仙游县人民法院召开2025年度部门负责人述职暨党支部书记抓党建工作述职评议会议,全面回顾总结去年工作,进一步压实管党治党责任,筑牢干警廉洁防线,推动新年各项工作开好局、起好步。

会上,16名部门负责人、党支部书记紧扣岗位职责,围绕年度工作完成情况、队伍建设情况、党风廉政建设落实情况等方面,晒实绩、查问题、谋新篇,互相交流借鉴、促进提升。

随后,召开警示教育大会,组织全体参会人员集中观看警示教育片,引导全体人员时刻绷紧廉洁自律弦,促进落实廉洁司法要求内化于心、外化于行。

墨香传文脉 老少共温情

本报讯 (全媒体记者 傅梅香 通讯员 欧建源) 2月6日,秀屿区东峤镇乐居汀塘居家养老项目团队与汀塘社区居委会共同举办新春主题活动。返乡大学生、社区长者及中小学生齐聚一堂,在温馨互动中传承乡土文化,共筑邻里亲情。

活动现场,返乡大学生志愿者为长者佩戴上红围巾,搀扶他们入场,让老人们感受到浓浓的社区温暖。随后,“击鼓传花”环节热闹开场,老少围坐,展示才艺、笑语不断,迅速拉近了彼此的距离。

在书法体验环节,书法家现场指导孩子们书写春联。孩子们用莆田方言向长者讲述春联的吉祥寓意,长者们则认真讲述莆田“白头春联”的由来,乡土文化在一问一答、一笔一画中悄然传递。社区长者还结合亲身经历,为孩子们讲述社区的历史变迁与民俗故事,让年轻一代在倾听中读懂家乡、铭记乡愁。

活动最后,一场别开生面的老少拔河比赛将气氛推向高潮。“银发战队”与“青春战队”同心协力、奋力角逐,场边助威声、欢呼声此起彼伏,加深了老少之间的情感。



书法家现场书写春联。